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Csütörtök julius 21 

LY-UDVARHELY 
1848-AS FÜGGETLENSÉGI POLITIKAI SZÉKELY UJSÁG. 
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irta: Dr Bognár oszkar 

A történelem sokszor 

jsmétli önmagát. 
yásznos studium az és ha azok, 

kik az 

sére vannak hivatva, ennek 
ismeretével birnak és a törté- 
nelem nagy könyvében olvasni 

tudnak, sok erőpazarlásnak ve- 
szik elejét, sok hiábavaló küz- 

delemtől, 
meg nemzetüket. 

meg- 

A mai korszakot a mult szá- 
zad 30-as 40-es éveivel lehet 

összehasonlitani. Nem az akkori 
áldatlan politikai viszonyokra 
célzok ezzel, nem arra a szám- 

talan összeütközésre gondolok, 
a mely a magyar országgyülés 
és a bécsi kamarilla között elő- 
fordult és a hajdani megvei 
„adminisztrátorok" gyászos sze- 
replését sem akarom itt felele- 
veniteni. A mult század 30- 
40-es éveit a felpezsdülés kor- 

szakának, az ujjáébredés idejé- 
nek lehetne nevezni. Ez időben 
felelevenedik és magyar szint, 
erőt nyer az irodalom, a mely- 
nek nyomán a társadalmi élet 

magyarosodása halad. A köz- 

gazdaságban lüktető élet kezdő- 
dik, terjed a vállalkozási kedv, 

kezdi gyökerét ereszteni a zsenge 
gyáriipar és a forrongó, zsibongó 

élet, mintha egy uj irányt ke- 
resne, melyet meg is talál a 
48-ban megalapozott demokra 
tikus irányban. A 48-as tör- 
vényhozás a demokrácia nagy 

eszméjét törvényben is kitejezi 
és létrehozza a 48-as alkotások 
legmaradandóbbikát, a demokra- 
tikus irányban szabályozott vá- 
lasztójogot. 

A demokratikus választójog 
nemzetünk életének uj irányt 
és fejlődésének oly erőt adott, 

a minőt hiába keresünk akár 
történelmünk más szakában, 
akár más nemzet életében. Bát- 
ran elmondhatjuk, hogy nem- 
zetünk talán élete egész folvá- 
sán oly gyors és meglepő hala- 
dást nem tett, mint a 48-as 
demokratikus reformtól napjain- 
kig. Ez a nagyarányu fejlődés 
a demokráciának, 
ségnek, a testvériségnek a 
diadala, melynek kiinduló pontja 
a 48-as, annak idején radikáli- 
san demokratikus választó jog 
megalkotása. 

Mily mérhetetlen bölcsesség, 
jövőbe látás kellett, hogy ezt 
akkor Kossuth Lajos felismerje ! 

Hogy Kossuth Lajos reformja, 
3 melylvel a parasztot politikai- 

Tanulságos és 

ország sorsának intézé- 

sőt vérontástól óvják 

az egyenlő- 

érlegelni sem tudjuk. Hiányoz- 
nálunk azok a fogalmak. 

elvekkel a kimondhatatlan 
rarányu haladást összehason- 
i és az eredményt mérle- 

ni tudjuk. Azt a magy, áthi- 
áuhatatlan ürt, mely születés 
folytán nemes és paraszt között 
ott, mi elképzelni sem tudjuk 
hála Istennek. 

Szerencséje a nemzetnek, 

hogy Kossuth Lajos a radikális 
reform szükségét felismerte, 
mert gyors segélyre volt szükség. 
A jobbágy kezdte felismerni sa- 
nyaru helyzetét. Itt is, ott is 
merültek fel hangok a nemesek 

kiváltságai ellen. Ezt az iroda- 
lom százszoroson visszhangozta. 
A gyú-anyag napról-napra növe- 
kedett és a felső és alsó osztály 
közötti összeütközésnek csak 
azzal lehetett elejét venni, hogy 
az emberi érzéstől vezettetve, 
a jogokból kizártaknak jogot 
adtak, mint politikailag mondani 
szokták: a parasztot „bevették 
az alkotmány sáncaiba". 
Kossuth Lajos törvényhozása 
millió jogtalannak adott szava- 
zati jogot. 

Hajszálnyvira ilyen a mai hely- 
zet is. Körülöttünk mindenütt 
pezsdülő, lüktető élet, mely 
korlátokat nem tüt, a meglevő- 
ket lerombolja Korszakalkotó 
találmányok, csodásnál-csodá- 
sabb felfedezések növelik az 
emberiség látókörét és terjesztik 
ki, uj társadalmi csoportok bir- 
nak nagy, tényleges sulvlyal, 
gyakorolnak befolyást még az 
állami élet közvetlen irányzására 
is, – de politikai jogok nélkül. 
Az az éles ellentét, mely haj- 

dan a nemes és paraszt között 
volt, ma az „ur" és munkás 

között élesedik és halmozza a 
társadalom robbantó anyagát. 
A munkás osztály egyre jobban 
érzi és egyre erősbödő szóval 
emlegeti elnyomott helyzetét és 
folyton erélyesebben, sőt burkolt 
fenyegetéssel követeli jogainak 
megadását. Itt gyors kézzel kell 
beavatkozni 48-ban volt Kossuth 
Lajosunk, vajha akadna most 
is bölcs magyar államférfiu, a 
ki megérti a kor hivó szavát 
és joghoz juttatná a jogtalanokat. 
A haladás iránya tekinteté- 

ben kétségünk nem lehet. Ez 
az irány a legradikálisabb re- 
form iránya lehet csak, mert 
minél szélesebb réteget vonunk 
az állami élet körébe, annál 

erősebb a haladás, annál több 

kéz munkálkodik az ország 
javán. Hiszen elég, ha arányba 
állitjuk a 48-as idők radikáliz- 
musát és az azóta elért hala- 

jönek a vezetők, 
szélesebb rétegét a népnek von- 
ják a nemzeti küzdelem körébe, 
annál nagyobb örömmel üdvö- 

zöljük a reformátorokat. 
Igaz, merülnek fel aggodal- 

mak a választójog széleskörü 
kiterjesztése ellen; de mikor 
ehhez a ponthoz érünk, ne fe- 
lejtsük, hogy a konzervátivizmus 
benne rejlik az emberi termé- 
szetben. 48-ban is felhangzoitt 
az aggodalmaskodók szava, de 
a tapasztalat azt igazolja, hogy 
nem azoknak volt igazuk. 

Nekünk még az ,ál-aggodal- 
maskodókkal" is végeznünk kell. 
Ezek a radikális választójogtól 
az állitólag az országot, de va- 
lójában saját hatalmukat féltik, 
saját kedvező állásukat és be- 
folyásukat. Ezek csinált ürügyei 
ellen kettőzött erélylyel kell 
fellépnie az igaz haladás hivé- 
nek, mert ne fejejtsük, hogy a 
mi választójogunk nemcsak 
szükkeblü, hanem „kormánvyoz- 
ható" is, a mnt ezt a lefolyt 
választások fényesen igazolták. 
Egy elszánt kormány kellő pénz- 
zel és megfelelően tág lelkiisme- 
rettel olyan többséget hoz össze 
ez alapon, a minőt akar. 
A radikális választójogi reform 

ellen nagy ágyunak rendszerint 
a nemzetiségeket hozzák fel. Az 
aggodalmaskodók a széleskörü 
választójogtól a nemzeti szupre- 
máciát féltik és végeredményben 
ugy állitják fel a tételt, hogy a 
magyar szupremácia annál job- 
ban van biztositva, mennél 

szükebb körre szoritják, mentül 

jobban megcsonkitják a nemze- 
tiségek politikai jogait. 

Hát ez felesleges, de meg 

igen nagy taktikai hiba is. 
Felesleges egyrészt azért, mert 

az ezredév hosszu időtartama 
alatt megszerzett és fölényesen 
meg is tartott magyar nemzeti 
szupremácia, a melyet a magyar 

faj ma is élvez, nem valami 
mesterkélt, raffinált ápolással 

fenntartott üvegházi növény, a 
mely csak addig él, mig valami 
erősebb szél nem éri, hanem a 
magyar faj őserejéből fakadó 
és a magyar törzs uralmát ez 
országban mindenkorra biztositó 
erő megnvilatkozása. 

Másrészt taktikai vétek kiszo- 
ritani a nemzetiségieket a par- 
lamentből. Igen is okvetlenül 
szükséges, hogy a magvarországi 
nemzetiségek a parlamentben az 
őket számuk szerint megillető 
arányban helyet foglaljanak és 
ott jogos követeléseiket az or- 
szág szine előtt nyiltan és őszin- 

tén hangoztathassák. Ehhez ne- 
kik emberi jogaik vannak. Ha 

ntén eybsz évre 7 koronáért kapják. 
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1t lámos válas 1k jógosulttá tette, mennyire dást. Minél radikálisabb reform- ezt a nemzetiségek el nem érik, 
Azálk a 2 kális volt, azt mi talán már mal minél — hiszen tapasztaltuk ezt saj- 

nosan többször is - az ered- 
mény az lesz, hogy ezek folyton 
Bécs felé tekintenek, mint 
valami megváltó felé és örökö- 
sen külföldre, fajrokonaik felé 
gravitálnak. Állami szempontból 
is bölcsebb, ha a parlamentben 

engedünk a nemzetiségeknek 
helyet, ha ott nyilt szinen, a 
nyilvánosság, a sajtó ellenőrzése 
alatt adják elő kivánságaikat, 
mert itt nyilik a legjobb alkalom, 
hogy az illetékes állami ténye- 
zők az esetleges tulzásokra 
nyomban válaszolhassanak és 
az esetleges nemzetellenes maga- 
tartás ellen nyomban tiltakoz- 
hassanak. E nélkül pedig azt 
nyernők, hogy odahaza, Erdély- 
ben, a Felvidéken titokban, alat- 

tomban az állami organumok 
minden ellensulyozása nélkül, a 
legféktelenebb izgatás terére 
lépnek, hogy ez pedig mire ve- 
zet, azt 48-ban Erdélyben saj- 
nosan tapasztalhattuk. 

Egy ilyen radikális, demokra- 
tikus választói reformmal kap- 
csolatban igenis meg lehet al- 
kotnia szigoritott házszabályokat, 
sőt ez kötelesség. 

Zsarolással vádolt királyi 
közjegyző. 

Szomoru jele az időknek, hogy ma, 
a 20. században is ilyen különös ci- 
met kell irjunk e cikkely fölébe. Na- 
gyon szomoru állapot, hogy hova 
fajult a jó izlés, a miveltség, mire 
nem képes a kapzsiság. 

Tekintelyes, jól jövedelmező köz- 
tisztviselői állásban levő, feltétlenül 
törvénytudó egyén, rongyos 120 ko- 
rona anyagi haszonért, képes legyen 
feláldozni egész jövőjét és a vád- 
lottak padjára kivánkozzék... 

Önkéntelenül ezek a gondolataink 
támadtak, midőn Székelykereszturról 
a következő sajnálatos 

vettük : 

György Sándor székelykereszturi 
lakos, zsarolás vétsége miatt bün- 
vádi feljelentést tett Dr Kozma Endre 
székelykereszturi kir. közjegyző el- 
len a székelyudvarhelyi törvény- 
széknél. 

A eset széleskörű beszéd árgyát 
képezi s a különben is erőszakos- 

ságáról ismeretes közjegyzőt elitélik. 

Dr Kozma Endre kir. közjegyző 
ugyanis még mult év őszén megvá- 

sárolta Lengyel Samu gyógyszerész 

rétjét, melyet György Sándor birt 

haszonbérben. Ekkor még két évi 

bérletjoga volt hátra Gyöngynek, ki- 

vel a közjegyző 160 korona kárpót- 

lási dijban kiegyezett, miután a te- 

rület herével volt bevetve. 
A közjegyző azonban a kitüzött 

időben György Sándornak nem fize- 

értesitést 
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tett, ső: gorombán elutasitotta. Azt 

adta okul, hogy csalódott. A here- 
mivelés nem ér 160 koronát; noha 
a vásárkor megszemlélte és az egyez- 

séget azután kötötte meg vele. 

György Sándor egészen folyó évi 
április haváig hallyatott. Ekkor azon- 
ban látva, hogy a herés mily szépen 

zöldül, bátorságot kapott és jogos 

követelésével ismét előállott. A köz- 

jegyző most már melegebben fo- 
gadta; remélvén, hogy a munkapárt 

részére benne egy szavazót nyer. 

— No épen jó, hogy ide jött — 

szólt hozzá a közjegyző. Ugy-e ve- 

lünk fog tartani ? Tudom, miért jött, 

de azt is el fogjuk intézni. Jőjjön 
fel majd szombaton s akkor kifize- 
tem. Azonban este jöjjön fel a ,Ko- 

rona" vendéglőbe s vegyen részt az 

értekezletünkön. 

György akkor nem is sejtvén, hogy 

miféle pártról van szó, az értekez- 

leten résztvett. Erre aztán a jelzett 
szombaton a közjegyző 120 koronát 
tartozásából kifizetett, de 40 koronát 

lealkudott azon a cimen, hogy a ter- 

més gyenge stb. Ezzel a dolog igy 

rendben volt, mivel György is bele- 

nyugodott. 
Jöttek a képviselőválasztások és 

György Sándor régi függetlenségi 
elvéhez hiven : leszavazott Dr Ugron 

Gábor 48 as Kossuth párti jelöltre. 

. . 

Folyó évi junius 16-ika volt a ne- 
vezetes nap, mikor Dr Kozma Endre 

kir. közjegyző a déli órákban kint 
volt a réten. 

Gondolt egyet és haza küldte Csiki 
Sándor nevü szolgáját, hogy vadas7- 

fegyverét azonnal, de gyorsan vigye 

be hozzá. Ez meg is történt. 
Azután a szolgát nyomban György 

Sándor után küldötte azon üzenettel, 

hogy menjen es mutogassa meg 

neki a rét határait. 

A székely ember egészen gyanut- 

lanul és jó akarattal, a hivásra meg- 

jelent. De mikor odaérkezett, szó 

sem volt a határvonalról, hanem a 

közjegyző egyenesen azzal fordult 

hozzá — fegyverrel a vállán: 

— No, nézze meg, milyen here. 

György Sándor erre nagy aláza- 
tossággal igy szólt: 

— Hát igaz, hogy egy kicsit gyenge, 

nagyságos ur, de a tavaszon elég 

szépen mutatott. 

– Még azt meri mondani, hogy 
jó herel? A gazember, csaló tolvaj 

is...... t, megcsaltál, megzsaroltál. 

Megetted ételemet, megittad italomat 

s megcsaltál, másra szavaztáll — 

Mikor adod vissza a 60 pengőmet!? 

— orditott Dr Kozma kir. közjegyző 
és az öklét ütésre készen felhuzva, 

György feje felett rázta, ugy, hogy 
a szegény ember ijedtében és kétség- 

beesésében mindont megigért; látva, 

hogy élet-halál között van. Nem 

akarván magát 60 frtért agyonüttetni, 

alázatos bocsánatkérések között a 

visszafizetést a kereszturi vásárkor 

(jul. 4-én) igérte. 
Dr Kozma Endre azonban nem 

azért kir. közjegyző, hogy holmi 
egyszerű igérgetésre hallgasson. Be- 
kiáltotta a közelben dolgozó munkásai 
közül Fenyédi Sandór cselédjét és 
vele egy másik embert s előttük az 
igéretet megismételtette. 

György Sándor talán a mennybéli 
jussát is oda igérte volna, csakhogy 
a halál torkából kiszabaduljon. Mi- 
kor a tanuk előtt nyilatkozott, a köz- 
jegyző azt mondta : 

— No már most elmehetsz!. . 
A halálra ijesztgetett szekely több 

biztatást nem várt, hanem megtört 

erejétől telhetőleg elvánszorgott. De 

a történtek egészségét sulyosan meg- 

renditették. Azóta betegeskedik, nem 
érzi jól magát. 

Ugy értesülünk, hogy békitési ki- 
sérletek folynak, de az ártatlanul 

megbántott szeékely ilyesmiről hallani 

sem akar. Ügyét a törvény szigorára 
bizza, a mely még a leghatalmasabb 

urakra is -– hasonló esetlben — 

büntetést szab. 

Kossuth-párt felirata. 
(2. folytatás.) 

A legmagasabb trónbeszédnek a 
közigazgatás reformjára vonatkozó 
általénos kijelentései mély aggoda- 
lomra adnak okot, melyet felséged 
előtt el nem hallgathatnak. Ha ezek 
alatt azt a szándékot kellene érte- 
nünk, hogy az ugynevezett állami 
közigazgatás gondolata elevenittessék 
fel, melytől a közelmult tapasztalásai 
után e gondolat legbuzgóbb előhar- 
cosai is kénytelenek voltak elfor- 
dulni, ugy felséged kormánya ebben 
nemcsak támogatásunkra nem számit- 
hat, hanem legerősebb ellenzésünk- 
kel fog találkozni, még akkor is, ha 
az államositás következményeit a 
közigazgatási biróság hatáskörének 
— különben kivánatos — kiterjesz- 
tésével akarná enyhiteni. Legsürgő- 
sebb teendőinknek a közigazgatási 
reform terén éppen azt tartjuk, ami- 
ről a trónbeszéd hallgat, a tisztvi- 
selői pragmatika megalkotását, mely- 
nek lemaradását a mult országgyülés 
munkarendjéről mélyen fájlaljuk és 
amelynek nélkülözhetetlenségét az 
utolsó tapasztalatok szomoruan iga- 
zolták. 
A konzuli biráskodásról szóló 1891 : 

XXX. t.-c. hatálya legközelebb le- 
járván, elismerjük ezen ügy rende- 
zésének sürgős voltát. Nem járulhat- 
nánk azonban a mostani közös 
rendezés további fentartásához, ha- 
nem az igazságszolgáltatás e teren 
is érvényesiteni kivánjuk a magyar 
állami szuverénitást és önállóságot. 
A jelenlegi törvény meghosszabbitá- 
sát csak arra a rövid időre tartjuk 
eszközlendőnek, amely az uj meg- 
felelő törvényhozási rendezés előké- 
szitése céljából esetleg szükséges. 

Megelégedéssel vettük tudomásul 
a trónbeszédnek a katholikus auto- 
nómiára vonatkozó kijelentését és 
készséges örömmel fogunk közre- 
müködni katholikus vallásu polgár- 
társaink e jogos igényének teljesité- 
sén Ez az ügy az előbbi kormány 
által tökéletesen elő lévén készitve, 
csakugyan nines ok annak további 
halasztására. Épp ugy megnyugvással 
vettük a lelkészi kongrua méeltányo- 
sabb megállapitásának kilátásba he- 
lyezését, mely különben az előző kor- 
mány kongrua-javaslatának indoko- 
lásában is benfoglaltatott. De meg- 
lepetéssel nélkülöztünk a legmaga- 
sabb trónbeszédben az 1848: XX. 
t-c. 2. és 3. szakaszainak végrehaj- 
tására vonatkozó minden nyvilatkoza- 
tot, holott ez is az előző kormány- 
nak nemcsak programmjában és 
szabatos pariamenti nyilatkozataiban 
foglaltatott benn, hanem annak tény- 
leges előkészitése is már befejezte- 
tett. A vallás béke állandó biztositá- 
sának érdekében nagy sulyt fektetünk 
e mü betetőzésére, melynél felséged 
buzgó közremüködésünkre számithat. 

A legmagasabb trónbeszéd egyik 
kimagasló és fontosságra nézve első- 
rendő részletének tekin jük a válasz- 
tási reformra vonatkozó kijelentése- 
ket. Mélységesen fájlaljuk, hogy a 
mult országgyülés nem tehetett ele- 
get e részben vállalt feladatának és 
nem minden aggodalom nélkül lát- 
juk, hogy e nagy kérdés megoldása 
azon politikai rendszer képviselői 
kezébe került, amely negyed évszá- 
zados uralma alatt ridegen elzárkó- 

zott a választói jognak minden ki- 
terjesztesétől, mely tehát saját gon- 
golatkörétől teljesen idegen területre 
lép, midőn a demokratikus haladás 
szükséget hirdeti. Feladatunknak te- 
kintjök e szerint, hogy e reform 
megvalósitását minden esetleges ha- 
lasztási kisérlettel szemben sürges- 
sük és hogy a kormány javaslatait 
ugy a demokrácia igényeinek meg- 
valósitása, mint a magyar állam 
megszilárditása szempoutjából szigo- 
ruan biráljuk. Az áitalános szavazati 
jog alapján állunk, melynek létesité- 
sénél biztositani kell az állam egy- 
séges magyar nemzeti jellegét és az 
ertelmiség fölényét az eértelmetlen- 
ség felett. De biztositani kell magá- 
ban a reformban a választások sza- 
badságát és tisztaságát s, mert a 
választói jogot akarjuk kiterjeszteni, 
nem pedig a választási korrupciót és 
a szabadságnak, nem pedig az ille- 
téktelen nyomásnak területét. 

A legmagasabb királyi trónbeszéd 
megemlékezik a jegybank-ügy ren- 
dezésének sürgős voltáról, anélkül, 
hogy e rendezésnek tervbevett mód- 
járól felvilágositást nyujtana. Csak 
annyit mond a trónbeszéd, hogy a 
bankügygyel kapcsolatban a készfize- 
tések kerdésének rendezése is ké- 
pezi a kormány gondját. Mindezekkel 
a homályos kijelentesekkel szerrben 
mi teljes nyiltsággal tárjuk ki felsé- 
ged előtt azt az álláspontunkat, 
hogy a bank- és hitelügy terén is 
érvényesiteni akarjuk Magyarország 
közgazdasági függetlenségének elvét, 
melyet az 1867: XII. t.-c. kifejezet- 
ten elismer, melynek megvalósitását 
tehát felségd, ha az ország ejogával 
élni akar, éppen az 1867. evi kiegye- 
zéshez való ragaszkodásánál fogva 
bizonyára nem akarja. Amiatt tehát 
1917-re követeljük a külön vámterü- 
let letesitését, ugy most követeljük 
az önálló magyar jegybankot és csak 
annyi haladékot vagyunk hajlandók 
elfogadni, amennyit az előkészités 
munkája 1911. év kezdetén tul meg- 
kiván. Ami pedig a készfizetések 
kérdését illeti nem tagadjuk, hogy 
azok kötelező elrendelése a közös 
bank fentartása esetén is nagy jelen- 
tőséggel birna közgazdaságunk ön- 
állósitására és felvirágoztatásra 
nézve; de felséged kormánya elég 
óvatos volt, hogy ezen a téren csu- 
pán a ,rendezést" helyezte kilátásba. 
Azt pedig tapasztalásból tudjuk, hogy 
ezek a ,rendezések", ha az osztrák 
kormánynyal és törvényhozással 
egyetértőleg eszközlendők, nem je- 
lentik a kötelező készfizetések tény- 
leges felvételét, hanem inkáb az arra 
vonatkozó elvi kötelezettség folyto- 
nos kijátszását Ez a tapasztalás és 
abból folyó azon meggyőződésünk, 
hogy Ausztriával egyetértve a kész- 
fizetésekhez soha e! nem jutunk, 
bár Ausztria érdeke is azt kivánná, 
megerősit minket az önálló bank 
eszméjéhez való ragaszkodásunkon. 
Ha felséged kormánya a megoldást 
más irányban keresi, ugy határozott 
ellenzésünkkel fog találkozni. 

(Folyt. köv.) 

e eg e.. 

Városi közgyülés. 
Székelyudvarhely város képviselő- 

testülete julius 18-án (hétfőn) tar- 

totta meg rendes közgyülesét a pol- 

gármester elnöklete alatt- 

Napirend előtt Dr Solymossy La- 
jos szólalt fel a rendőrlegénység 
szakszerü kiképzése, a vizvezeték 

munkálatainak sürgőssége és az ál- 

latvásári hidmérleg ügyében. Gyer- 
tyánffy Gábor a régi mértékhitelesi- 

tési eszközők leltára és holléte iránt 

érdeklődött. Mig Dr Mezey Ödön a 
barátok temploma előtt levő kut 
használhatatlan voltát tette szóvá. 

A polgármester válaszát ezekre 
vonatkozólag a felszólalók tudomásul 
vették. 

Majd a tárgysorozatban foglalt 
ügyek kerültek sorrendre. A főtárgy- 

sorozat 28 pontjához a póttárgyy,. 
rozatnak még 9 pontját csatolták és 
igy 32 ügyet tárgyalt le a közgyü. 
lés. 

Az elnöki megnvitóval kapesolato, 
polgármesteri jelentés a szokáso 
sablon szerint, csupán a multról be. 

szélt száraz statisztikai adatokat, A 
jövőről tudni sem akaró vértelen 
olyan se hus-, se halféle köteles Te 
feráda volt, melyt ugyancsak köteles. 
ségből hallgatott végig a képviselő. 
testület is. 

Mi nem kivánunk polgármeste- 
rünktől Dr Bernády-féle nagy alko- 

tásokat. Ehhez egy második Boerná. 
dyra lenne szükségünk. Ezzel pedg 
— jól tudjuk – benne nem rendel. 

kezünk Azt azonban joggal elvár 
hatjuk, hogy a városi képviselőtestü. 
let ele polgármesterünk a jövőt é- 
deklő, megvalósitható programmot 

terjesszen. 

Dr Bernády György polgármester 

Maros-Vásárhelyt ujjá teremtette — 

ugyszólva - semmiből. Józan ész- 
szel, erős akarattal... 

Gotthard János polgármester jó 

nehány esztendő óta áll e város 
élén. Módjában volt kiismerni a 
szükségleteket és kiszemelni a se- 

gedforrásokat. Szinte évről-évre a fi- 
zetése is emelkedett. Most tehát el 

érkezettnek látjuk az időt arra, hogy 
megmutassa képessségeit, rátermett. 

ségét... Évi 4400 koronáért ezt el- 
várhatjuk. 

Ha pedig csalódtunk volna benne 
és Székelyudvarhely város fejleszté- 
sére – a polgárság nagyobb meg- 
terhelese nélkül - képesnek nem érzi 
magát, akkor mondjon le diszes és 
jól jövedelmező állásáról s menjen 
vissza az ideiglenesen elhagyott 
pénzügyi számvizsgálói tisztre. Az 
állam sokkal inkább megbirja az 

ilyen es ezekhez hasonló fényüzés. 
Egy szegény, agyonpótadózott város, 

ezt nem engedheti meg magának. 

A polgármesteri jelentést tudo- 

másul véve, jóváhagyták a közalap 
ez évi költségvetését, valamint az 

egyes alapok zárszámadásait. 
Gálffy Endre főjegyzőnek és Técsy 

Ferenc rendőralkapitánynak három- 

három havi szabadságot engedélyez- 

tek. 

A Burján nevü erdőrészt a város 

területéhez csatolják és az ürese- 

désben levő irnoki állások közül 
egyet pályázat utján fognak betől- 

teni. 

Az árvaszéki szabályrendeletet 

módositották. A katonai laktanya ud- 
varán levő kutat Delfin-szürővel fog- 

ják ellátni és ezzel napi 10 K 
Szejke-ivóviz költségtől mentik meg 
a város közpénztárát. A mi évenkint 

3650 K összeget jelentett. 

Elhatározták, hogy a zenészek ál- 
tal a Petőfi-utcában birt városi te- 

lekről a felülépitményeket eltávolit- 

ják és e végből a birói eljárás 
meginditására a tanácsot felhatal- 

mezták. 

Az 1909. végén behajthatatlannak 
bizonyult községi pótadókat törlik. A 

tanácsi szolgák és rendőrök összes 
szolgálati idejét pedig nyugdij-igé- 
nyükbe beszámitják. 

Őzv. Miskolczy Károlyné kérésére 
a vármalom mellett birt és elbirt0- 
kolt területére, bekebelezésre alkal- 

moas okiratot fognak kiállitani, miu- 
tan a város tulajdoni jogosultságát 
bizonyitani nem tudja. 

-
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A városi tisztviselők, segéd- és 

kezelőszemélyzet kéresét tárgyalták 

ezután. Megállapitották, hogy addig 
is, mig az ügy végleges elintézést 

nyerhet, a 8000 K államsegélyből a 
B) és C) táblázat legkisebb összegeit 

alapul véve, mindenkinek az őt meg 

illető pótlékot kiutalványozzák. 
Rápolthy Károly városi levéltár- 

mok szabadságidő engedélyezése 

iránti kérését, a polgármester refe- 

rálása alapján, ugy intézték el, hogy 

kötelezték 8 napon belől leendő ha- 

zajövetelre, mivel – a polgármes- 
ter állitása szerint – engedély nél- 

kül távozott. Egyuttal a fegyelmit 
megelőző vizsgálatot is elrendelték 

ellene. 

Mi más oldalról ugy értesültünk, 

hogy Rápolthy Károly városi és vár- 
megyei tiszti főorvosi bizonyitványok 

pecsatolásával kert szabadságot a 

polgármestertől. Azután orvosilag 

megállapitott betegségére való hivat- 

kozással ismételten irásban kérte a 

polgármestert, hogy nyilatkozzék : 

elmehet-e szabadságra, avagy nem ? 

A polgármester azonban nem nyi- 
jatkozott. A beteg tisztviselő pedig 

a választ megunta várni és eltávo- 

zott Borszék-fürdőre; azt hitte : hall- 

gatas, beleegyezést jelent. 
Igy állván a dolog, a polgármes- 

ter félrevezette a kepviselőtestületet 
akkor, midőn azt állitotta, hogy sza- 

badságkérés nélkül ment el Rápolthy 

és ez esetben nem a beteg tisztvi- 

selő, hanem valószinüleg a polgár- 

mester érdemelné meg a fegyelmi 

vizsgálatot. 
Ehhez basonló a Bodó Ferenc 

városi mérnök hivatali állásától való 
felfüggesztése is. A polgármester 

ugyanis azt állitja, hogy a kövezet- 

vám tariffa elkészitése körül bünös 
mulasztást követett el a mérnök s 

ezért javaslatára a képviselőtestület 
kimondotta a feltüggesztését. A mér- 

nök pedig hivatalos aktával igazolja, 

hogy a munkálat még 1908. február 

9-én kész volt s annak 3 példány- 
ban való letisztázásáért maga a pol- 

gármester 86 koronát utalványozott 
ki a pénztárból. 
Mindenesetre furcsa állapotok ezek 

és egyenesen követelik, hogy ugy a 
képviselőtestület, mint a felsőbb ha- 

tóság szigoru vizsgálatot inditson s 

az igazságot feltétlenül kideritse. 
Több tisztviselő szabadság iránt 

beadott kerése felett ugy határoztak 

hogy a polgármestert felhatalmazták, 
belátása szerint adjon szabadságot. 
A vám- és fogyasztási adó keze- 

lői személyzetnek 20 százalék drá- 

gasági pótlékot szavaztak meg. 
Ezzel a tárgysorozat lejárván, a 

közgyülés véget ért. 

A vármegyei képviselőválasztók 
Bévjegyzéke. – Udvarhelyvármegye 
özponti választmánya az 1899. évi 
XV. t-c. 148. § a értelmében köz- 
hirré teszi, hogy az 1911. évi válasz- 
tói névjegyzékek ellen az udvarhelyi, 
székelykereszturi és homoródi vá- 
lasztókerületből beérkezett felszólalá- 
sokat folyó évi julius hbó 20 án tar- 
tottülésében elintézte. Erre vonatkozó 
atározatait a vármegye kiadóhivata- 
ában és a főjegyző hivatalos helyi- 
ségében julius hó 20-ikától 30 ikáig 
Szszemlére helyeztette. Az érdekel- 

tek a közszemlére helyezett határo- 
zatokat megtekinthetik, s azok ellen 
a közszemlére tételt követő 10 nap 
alatt fölebbezéssel élhetnek, melyet 
A m. kir. Kuriához cimezve, a kör- 
bponti választmány elnökénél kell be- 

Dyujtaniok. Székelyudvarhely, 1910. 
jul. 20. Alispán elnök h. Dr Paál 
Árpád s. k főjegyző. 

A madárvédelem érdekében. 
A Magyarországi Állatvédő Egyesületek 
Szövetsegéhez csatlakozott egyesületeknek 

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület hivatalos közlönyében, a 
„Köztelek"-ben két tudományos m- 
tézetünk vezetői között polémia folyt 
lényegében a fölött, vajjon a rovar- 
evő madaraknak gazdasági jelentő- 
sége van-e és azok ebből a szem- 
pontból részesitendők-e védelemben ? 

Ennek a kérdésnek megvitatása a 
gazdák körében nagy feltünést kel- 
tett, annál inkább, mert a két elő- 
kelő tudományos intézet vezetőinek 
vitatkozása a dolog természeténél 
fogva a kérdés eldöntésére nem ve- 
zethetett. 

Mellőzzük a mindkét oldalról fel- 
hozott érvek és adatok szembeálli- 
tását és birálatát, mert polémuába 
keveredni egyáltalában nem óhaj- 
tunk. 

Kötelességünk azonban nekünk is 
a kérdésben elfoglalt álláspontunkat 
a t. társegyesületeknek és ezek utján 
az érdekelt nagyközönségnek tudo- 
mására hozni. 

Alláspontunk pedig az, hogy a leg- 
határozottabban valljuk a rovarok- 
kal táplálkozó madaraknak azt a ki- 
számírhatatlan nagy hasznát és je- 
lentőségét, hogy a mező- és erdő- 
gazdasagot a rovarok milliárdnyi ér- 
tekekre rugó kártételeitől megóvják 
és hogy ennélfogva az állami ható- 
ságnak épugy, mint a tarsadalomnak 
kötelessége mindent elkövetni a végre, 
hogy a rovarevő madarak szaporo- 
dása előmozdittassék. 

Merőben feleslegesnek itéljük, hogy 
álláspontunk indokolására adatokat 
hozzunk fel. Elegendőnek véljük, ha 
egyszerüen arra utalunk, hogy állás- 
pontunk egyezik földmivelési kor- 
mányunk irányával és egyezik — 
lehet mondani — az egész müvelt 
és tudományos világ nézetével is. 

A rovarevő madarak gazdasági 
jelentősége mellett állást foglalt a 
földmivelesügyi kormány, midőn 1895- 
ben az addig tisztán a madárvonu- 
lások megfigyelése érdekében fenn- 
állott ornithologiai központot saját 
ügykörébe átvette és a gvakorlati 
madárvédelem érdekeinek ápolásá- 
ban megbizta ; 

midőn 1899-ben a törvényhozás 
hozzájárulásával 62,000 korona költ- 
séggel ,Magyarország madarai külö- 
nös tekintettel gazdazági jelentősé- 
gükre" (Chernel Ilstván irta) cimü 
nagy alapvető munkát kiadta; 

midőn 1901-ben egy törvényen 
alapuló rendelettel 89 madárfajt ab- 
solut hasznosnak jelentett ki és azo- 
kat minden kivétel nélkül való fel- 
tétlen védelem alá helyezte; 
midőn a haladó kultura követ- 

keztében megfogyott természetes fész- 
kelő helyek pótlása érdekében a mes- 
terséges feészkelő odvak tömeges 
gyártását és terjesztését megindi- 

totta; 

és végre midőn a m. kir. ornit- 
hologiai központot megbizta, hogy a 
madarak hasznának és kárának kér- 
dését azok táplálkozásának folytató- 
lagos és állandó megfigyelése utján 
tanulmányozza és ennek a tanul- 
mányozásnak támogatására az állami 
magvizsgáló és az állami rovartani 
állomásokat utasitotta. 

De a rovarevő madarak gazdasági 
jelentőségét teljes nagyságában az a 
körülmény tünteti fel, hogy e ma- 
darak védelmét épen a földmivelésre 
nézve megállapitott hasznos voltuk- 
nál fogva az egész müvelt világ 
szükségesnek elismerte és a madarak- 
megvédését nemzetközi érdeknek je- 
lentette ki. 

Hazánknak egy nagy fia, gróf 
Andrássy Gyula volt az, aki mint 
közös külügyminiszter már 1875-ben 
inditotta meg azokat a tárgyaláso- 
kat, melyeknek celja az volt, hogy 
Európa valamennyi államai egyér- 
telmü kötelezettségek vállalasával 

hozzájárult ahhoz 

nemzetközileg biztosítsák a hasznos 
madarak védelmét. 

Azóta, tehát közel 4 évtized óta, 
lehet mondani az egész müvelt vi- 
lág illetekes természettudósai és a 
különböző államok kormányai és 
diplomatái azon munkálkodtak, hogy 
Európa valamennyi államát egy meg- 
felelő nemzetközi egyezmény meg- 
kötésére birják, mely munkálkodás 
eredménye a Párisban 1902. évben 
a hasznos madarak védelme érdeké- 
ben lélrejött első nemzetközi egyez- 
mény velt, mely nálunk is törvénybe 
iktattatott. 

Ennek az első nemzetközi egyez- 
ménynek jelentőseége kitünik abból, 
hogy az 36 madárfajnak, mint hasz- 
nosnak nyujt védelmet 12 különböző 
államban. 

Ezt a jelentőséget 1909. decem- 
ber hóban elisimerte még Olaszor- 
szág is, amely a római nemzetközi 
mezőgazdasági intézet közgyülésén 

a határozathoz, 
hogy a párisi nemzetközi egyezmény- 
hez még nem csatlakozott államok 
és igy Olaszország is az egyezmény 
kötelékébe lépjen. Ennek jelentősége 
annál nagyobb, mert ezzel a lépés- 
sel Olaszország, hol az apró mada- 
rak milliárdjai a nagy népréetegek ál- 
landó fogyasztási cikkét képezik, a 
madarak gazdasági fontosságát a nép 
élelmezési érdekek fölé helyezte. 

Eltekintünk a madarak gazdasági 
jelentőségét méltató tudományosmun- 
kák, emleékiratok és tanulmányok, ki- 
sérletek és intézetek imponáló nagy 
számától és még csak egy momen- 
tumra utalunk : 

az amerikai egyesült-államok ép- 
oly életrevaló, mint gyakorlati ér- 
zékü nemzete a rovarevő madarak 
gazdasági hasznát oly fontosnak és 
minden kételyen kivül állónak is- 
merte el, hogy ennek tudatát az 
egész nép érzületébe beoltandó, a 
madarak és ezzel összefüggésben a 
fák kultusszának két külön ünnepi 
napot szentel az egyesült államok te- 
rületén levő valamennyi népisko- 
lában. 

Mindezek után felkérjük a t. társ- 
egyesületeket, hogy saját hatáskörük- 
ben kövessenek el mindent, hogy 
földmivelő országunk egyik legje- 
lentékenyebb érdekét képviselő ma- 
dárvédelem nagy jelentősége iránt a 
gazdaközönség bizalma nemcsak hogy 
meg nem ingattassék, hanem gazda- 
ink saját jól felfogott érdekükben fo- 
kozott rokonszenvvel forduljanak ok- 
szerü madárvedelem fejlesztése felé 
melynek általános felkarolása ala- 
pos kilátást nyujthat nekik arra, 
hogy belátható időben a rovarevő 
madarak, mint a gazda legtermésze- 
tesebb és legigénytelenebb szövet- 
ségesei meg fogják őket óvni a ter- 
ményeiket pusztitó bogarak kártéte- 
leitől és a rovarirtás mindenféle 
költségeitől és zaklatásaitól egya- 
ránt. 

A gyakorlati madárvédelem rend- 
szeres felkarolása és fejlesztése csak 
mintegy öt évvel ezelőtt indult meg. 
A mozgalom tehát olyannyira uj és 
a kezdet nehérségeivel küzd, hogy 
minden támadás csak a legkárosabb 
visszahatással lehet a meg meg nem 
erősödött közvéleményre. Azért két- 
szeres kőtelességünk, hogy munka- 
társaink figyelmét és segitségét ki- 
kérjük arra, hogy madárvédelmi tö- 
rekvéseink még zsenge kezdetének 
megakasztását a gazdaközönség meg- 
felelő felvilágositása utján ellen- 
sulyozni igyekezzenek. 
A Magyarországi Állatvédő Egye- 

sületek Szövetségének nevében : 

Máday Izidor 
ny. min. tan., elnök. 

Monostori Károly 
ny. ny. r. tan., főtitkár. 

— 1441. Ennyivel szaporodott Szé- 
kelyudvarhely város lakosságá 9 és 
fél év alatt, azaz 1901-től 1910. ju- 

lius 1.ig. 2096 születéssel szemben 

1655 haláleset volt és ezen kivül a 
kórházi halottak száma 431. 

HIREK. 
— Hihetetlen hirek 
Mondják, ho y a polgármester 

az éjszakai mulatozók ellen fegyelmi 
vizsgálatot nem kért; 
mondják, hogy a városi tisztvi- 

selők között a polgármester élvez a 
legkevesebb szabadságot; 

mondják, hogy a polgármester 
fizetést e héten nem ermelték fel 
mondják, hogy a városi vizve- 

zetéket nem akkor fogják megcsi- 

nálni, mikor már az összes faluk tul 

lesznek rajta; 
mondják, hogy a város legel- 

tetési jogát senki sem használja — 
ingyen; 

mondják, hogy a napontai esőt 
nagy örömmel fogadják a fürdőven- 
dégek. 

E hirek valódiságáért rem 
vállal felelősséget a szerk. 
— Kinevezés. A pénzügyminiszter 

Szánthó Gyula pápai járasi segély- 
dijas pénzügyi számgyakornokot a 
székelyudvarbelyi pénzügyigazgató- 
ság mellé rendelt számvevőséghez 
ideiglenes minőségü számtisznek ne- 
vezte ki és a gyergyószentmiklósi 

járasba, a járási számvevői teendők 
ellátásával megbizta. 

— Az egyetemi hallgatók estélye, 
melyet a meghivó szerint a Székely- 
keresztur és vidékén szünidőző egye- 
temi ifjuság Székelykereszturon 1910. 
julius 23-án rendez, mindan valószi- 
nüség szerint a legnagyobb siker 
jegyében fog lezajlani. A szinte 100 
tagot számláló rendező bizottság, 

melynek jelentékeny része székely- 
udvarhelyi ifjakból áll, minden esz- 
közt felhasznál, hogy az estélyt a 

legfesztelenebb hangulat és jó kedv 
jellemezze. A jó zenét a székelyud- 
varhelyi visszatért Kónya Jancsi szol- 
gáltatja. Mulatni vágyó közönségünk 
figyelmét tehát joggal hivhatjuk fel 
ez estélyre, mely iránt városunkban 
is, de különösen a vidéken ritkán 

tapasztalható érdeklődés van. 

— Athelyezés. Az igazságügyi mi- 
niszter Sylvester Andor székely- 
kereszturi járásbirósági és Eny edi 
Róbert dr székelyudvarhelyi törvény- 

széki jegyzőket kölcsönösen áthe- 
lyezte. 

—- A Magyar Gazdaszövetség nagy- 
gyülése. Nyiregyházán szeptember 
20-án lesz a gazdaszövetség nagy- 

gyülése. A nagygyülést, melynek el- 

nöke Darányi Ignácz volt földmive- 
lésügyi miniszter és a Magyar Gazda- 

szövetség elnöke, előadói pedig a 

gazdatársadalom legkiválóbbjai lesz- 

nek, Budapesten külön bizottság ké- 
sziti elő Meskó Pál, a Magyar Gaz- 

daszövetség titkára vezetésével. A 

helyi előkészités munkáját a Sza- 

bolcsmegyei Gazdasági Egyesület 
végzi, amely ezuttal országos gazda- 

sági kiállitást is rendez Nyiregyházán. 

A Magyar Gazdaszövetséghez eddig 

Zemplén, Bereg, Szabolcs és Szat- 

már megyékből jöttek értesitések, 

mely szerint az egyes falvakból cso- 

portos kirándulásokat szerveznek, 
hogy a kisgazdák minél tömegeseb- 

ben jöhessenek a nagygyülésre. Deb- 

recen város polgármestere értesitette 

a szövetséget, hogy a nagy földmi- 

velő város gazdái impozáns szám- 

mal vesznek részt a szomszédos 
Nyiregyházán tartandó gyülésen. A 
nagygyülés résztvevői számára a 
Magyar Gazdaszövetség kedvezmé- 

nyes vasuti utazásról gondoskodik 



SZHÉKELY-UDVARHELY 

7391 –1910. ilkvi szám, 

Hirdetmény. 
Szentlélek községre nézve az 1892. 

évi XXIX. t. c. ertelmeben a tény- 
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjkönyvbe való bejegyzese és a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzesek he 
lyesbitese iránti eljárás befejeztet- 
vén, ez azzal a felszólitással téte- 
tik közzé : 

1. hogy mindazok, kik az 1886. 

évi XXIX t.c. 15. es 17 §-ai alap- 
ján, ide értve e §-oknak az 1889. 
évi XXXVIII. t.-c. 5 és 6-dik 
§-aiban és az 1891. évi XVI. t.-ec. 
15 § a) pontjában foglalt kiegészi- 
téseit is, valamint az 1889. évi 
XXXVIII t-c 7. § és az 1891. évi 
XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján 
történt törlések ervenytelenségét ki- 
mutathatják, e végből törlési kere- 
setüket hat hónap alatt vagyis 1917 
február hó 1 ső napjáig bezaárólag 
a telekkönyvi hatósaghoz nyujtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő eltelte után 
indíttott törlési kereset annak a har- 
madik személynek a ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá- 
nyára nem szolgálhat; 

2 hogy mindazok a kik az 1886. 
évi XXIX. t. c. 16 és 18 § ainak 
eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889. évi XXXVIII. t c. 5 és 6 
§-aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogá- 
nak bejegyzése ellenében el- 
lent mondással élni kivánnak, irásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 19171. évi februúr hó 1-ső 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog. 

3. hogy mindazok. kik az 1 és 2 
pontban körülirt eseteken kivül az 
eliárás és ennek folyaman történt 
bejegyzések által előbb nyert nyil- 
vánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik, ideér ve azokat is, a' 

korona 

kik tulajdonjog aránvanak az 1889. 
evi XXXVIII. t. c. 16. §-a alapjan 
történt bejegyzéseét serelmesnek ta 
lalják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérveényüket a tikvi ha. 
tósághoz hat hónap alatt, vagvis 
1914. évi február hó 1.só napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható zaros ha 
taáridő elmulta után az emlitett be- 
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván. 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személvek jogának sérelme nélkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 

felek, a kik a kiküldöttnek eredeti 

okiratokat adtak át, hogy a meny- 

nyiben azokhoz egyszerü másolato- 
kat is csatoltak vagy ilyeneket pót- 
lólag benyujtanak, az eredetieket a 

telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. törvényszék, mint telek- 
könyvi hatóság. 

Székelyudvarhely, 1910. évi ju- 

lius hó 13-án. Zsoldos Benős k. kir. 
törvényszéki albiró. 

A kiadmány hiteléül : 

Dósa Aladár 

kir. tszki tkvvezető. 

4136–910. tkvi sz. 

Utóajánlati árverési hirdetmény. 

Az oklándi kir. járásbiróság, 
mint tlkkivi hatóság közhirré teszi, 
hogy a baróti takarékpenztár rész- 
vénytársaság vogrehajtatónak Ber- 
talan Lajosné Torma Mária viniszka- 
pusztai lakós végrehajtást szenve- 
dett elleni végrehajtási ügyében a 
4043-910. tlkvi számu vegzés kö 
vetkeztében Bertalan Lajos nemes 
varboki lakós utóajánlata folytan az 
utóajánlati végrehajtási árverés 1500 

tőkeköveteles és ennek 
1908. évi december 8. napjától járó 
8 szazalék kamatai 58 K 40 fillér 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegyea legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

4 

! ks 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

perbeli és 135 K 4á filler végre 
hajtlási már megallapitott és a meg 
felmerülendő költségeknek, tovaábbá 
az ezennel zsatlakoztatott Feledi 
Miksának 5000 korona tőke és ja- 
rulékarból alló köveleleseének kiela- 
gitése vegett az 1881. 60. t c 144 
§. alapján e- a 176. és 185 § er- 
telmeben sz. udvarhelyi kir, törvény- 
szék az oklandi kir. járásbiróság te 
rületén levő, a bibarcfalvi 401. 
számu telekjkonyvben A T 22022 
hrsz. legelőre 728 K 20 Eller 
27852, a7800 a. Drsz. lege 
lőre 26 K 70 llér kikiálási 
árban, továbba a biharcfalvi 554. 
számu telekjkönyvben A 7 25. brsz. 
kertre 4295 K, 2543 hrsz számtóra 
20 K ezennel megállapitott kikiál- 
tási árban elrendeltetik,. 

Az árverés megtartására határ- 
időül 1910. évi augusztus hó 16 nap- 
jának délelőtti 10 órája Bibarcfalva 
községházához tüzetik ki. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsarának 10 száza- 
lékát készpénzben vagy az 1881 : 
60. t. c. 68 § ában jelzett artolyam- 
mal szamitott és az 1881. evi vov. 
1-én 3333. I. M. számu rendelet 8. 
§ ában kijelölt ővadekképes erték- 
papirban a kiküldött kezehez le- 
tenni, avagy az 1887 evi 60. t. c 
170. § a értelmében a bánatpenz- 
bek a biróságnál előleges elhelyeze- 
séről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. Vevő köteles a 
bánatpenzt a Vhbn. 25 § a értelmé- 
ben kiegesziteni 

Kir. járásbiróság, mint tlkvi ha- 
tósag. 

Oklánd, 1910. julius 8 D Földes 
Miklós kir. albiró. 

A kiadmány hiteléül 

Teutsch Károly 
kir. telekkönyvvezető. 

Egy jó karban levő 
kerékpár olcsó árban megvételre 
kerestetik. Cim: e lap kiadóhivatalá- 
ban. 

58. Szám, 

Cséplőgép eladás.9 
erejü, verőléces, teljesen üzemképe 
magyar gyártmenvu cséplőgép uj ta. 
lálmányu herefejtővel együtt más 
vállalat miatt eladó. Megtekinthetg 
Gedeon Ignác gépésznél Magyarhe. 
mányban (pósta nadybacon) ki 
vevőt esetleg a gép szakszerü keze. 
lésébe is beoktatja. A gép üzemköz. 
ben is eladó 

tehetnek Szép keresetreghem 
kik házi munkájuk közepette, avagy 

egész nap csipkehorgolással foglal. 
kozni óhajtanak. Bővebb felvilágosi 
tást levélbeli megkeresekre nvujt. 

Stern Árminné, Branyicskán (Hu- 
nyed megye). ny- ) 

BO R! 
Fernengel Gyula székely. 

udvarhelyi bornagykeres. 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

nenaiulukonuli 
Ruston 6 lóerejü cséplővel teljesen 
kíjavitva, azonnal előnyösen kap- 
ható Kovács Soma és Társa cégnél 
Aradon. 

élyegzők 

szállittatnak Betegn Popl 
*8" könyv- és papirkereskeds-és 

ből Székelyudvarhelyt. 

megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 
tosabban, gyári ár mellett 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

Szt-István szepesi len 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választék tájképes 

- 

MOMTATVÁNYRATÁR 

KÖNYVNYOMTATÓ- És BETEGK PÁl 

Állandóan kaphatók mindenféle 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

KÖNYV-, ZINEMÚ- ÉS 

kész nyomtatványok, 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

féle magánügyi nyomtatványok. 

PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szmü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

. 
k 

Irkák, tüzetek, 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 

irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytáreák 
ODohány-ésszivartárcák bőrből és 
feémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

nyek, okmány és irománytáskák. 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

könyvkö 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 

ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-ut 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki 

ca ol 

tészetét 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 

lemezek és hengerek . man- 
goló-sipok és o arinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles irók 
miüvei, ifjusági iratok és képes- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 

elemi népiskolákban használat- 

ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
ók, 

zzsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

könyvek folyton vannak készlet- 

lákban és a városi és megyei 

rak, imakönyvek, albumok, em: 

jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 

vénykönyvek. 

Körzők, 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Betegh Pál villam-moeteres könyvnyomtaté-intézetében Szekelyudarhevly t 1910. 


